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A tervezés módszerei, a nagy titok, az Igazság felfedezése mindenki számára izgalmas kérdés. Sokan azt gondolják, hogy van valamiféle módszer, van egy egyszerűbb, de könnyen lehet hogy bonyolultabb út, aminek a végén az embernek a kezébe kerül a hőn áhított cél. Ilyenek voltak azok a kutatók, akik szerettek volna rájönni az aranykészítés módszerére, vagy rájönni a teremtés lényegére. Azt gondolom, hogy ezen az úton a legfontosabb tény a keresés, és a célt érés lehet nagyszerű és zseniális, de ez számomra nem a legfontosabb.





Egy kis kitérőt teszek 1852-be, amikor Henszlmann Imre az angol építészek királyi intézetében (RIBA) tartott előadást a fölfedezéséről: a középkori egyházi építészet elveiről.





Igen feltűnő különbség mutatkozik azon hatás közt, mellyet egyrészről a’ közép századokból fennmaradt egyházak, vagy építmények, ’s más részről újabb időkben létre jött hasonló stílű épületek gyakorolnak: ’s minthogy emez utolsók’ részletei, legtöbb esetben, csupán a’ ’középkori  díszítmények’ szoros utánzásául tekintendők, azon különbség’ okának mélyebben kell rejlenie, mintsem a’ díszítményi felületben: sőt csak a’ valamennyire tapasztalt szem is, tekintve a’ bármelly középkori építmény által okozott kellemes benyomást, ha nem bizonyíthatni is be, legalább gyanítani fogja, miszerint annak összhangzata szükségkép valamelly szorosan meghatározott szabályon alapul.





Ugye izgalmas a kérdésfelvetés, vajon mi lehet a megoldás. Ne felejtsük el, hogy Henszlmann Imre ezzel a tanulmányával egy felfedezést mutat be az angol akadémián, egy új találmányt, egy tézist, amely alapjaiban megváltoztat mindent…





	Hasonló összhangzási szabály létezik a zenében, mellynek elveit general bassusnak nevezik, ez isméretes, és (noha a’ természeti zene-rendszerhez nem ragaszkodunk szorosan) magas fokát érte el a tökélynek, míg a’ közép századokban virágzott építészeti összhangzat’ tudománya egészen elveszett, és valahai létezésének sokáig egyedül nyoma tartatott fen homályos eredetét tanusító egy későbbi intézetvényben értem a’ szabadkőművességet, melly idő’ folytával egészen különböző irányú ösvényre tért át, mint a’ mellyre neve mutat..   …


	A’ középkori templomok’ tanulmányozása’ egybehasonlítgatása által azon meggyőződésre jutottam, hogy egy alapvonalból, vagy összegből, melly alapul tekintendő, akár mértani akár algebrai úton harminc és hatvan közötti összegek vagy vonalak fejtethetnek ki, az építmény’ nagyságához, korához és jelentékenységéhez képest, és, igen kevés kivétellel, egyetlen egy nagyobb vagy kisebb alkotótag sincs, mellynek arányai ama’ vonalak vagy összegek’ valamellyike, vagy kiváltképen azok’ sokszorozásai vagy elosztásai által ne volnának meghatározva. Kevés kivétellel, mondom: minthogy vannak részek, mellyek egyáltalában nem építészeti szabályoktól, hanem az ’emberi test’ nagyságától függnek: például a’ lépcsőzetet az ember lépéseihez kell arányozni, ’s nem alkalmaztatni az építmény nagyságához, illy kivétel az ajtók és ablakok’ szélessége, és legtöbb esetben az öblök’ szélessége vagy nyílása is. Meg kell még jegyeznem, hogy, hol egészletében elv szerint meghatározott valamelly nagyság alosztmányok gyanánt kisebb vagy szinte szorosan meghatározott nagyságokat foglal magában, ezen kisebb nagyságok’ egyike az egész összegben mutatkozó hiányt mindig kipótolja.





Tehát a megoldás megvan, minden épület leírható matematikai nyelven. Pontos és gondos számolások, osztások, szorzások, és még sok efféle művelet, és meghatározható az épület mibenléte. Nézzük csak, mire jó egy ilyen tudás, mit lehet elérni ezzel, mi legyen hát a haszna? A régi épületek kapcsán ezt írja Henszlmann Imre:





	Innen származik abbeli erős meggyőződésem, hogy azok’ elve a’ természeti összhangzat’ elve, ’s pedig annál inkább, minthogy az egyszersmind mathematicai és szerves elv, miután az a ’ szerint épült művek ollyféle hatást gyakorolnak a’ lélekre, mint a’ zenében az összhangzat, és mivel mint hiszem ugyanazon elv uralkodását találandjuk mindenütt, hol különböző nagyságok közös hatás’ előidézésére egyesülvék.   …


Hiszem továbbá azt, hogy az igazi szerves arányok ismerete által sok idő, anyag , munka és költség lenne megkímélhető a’ tervezésben és építésben, és hogy akármikor jó megújítás kívántatik, majdnem elkerülhetetlenül szükséges tudni azon elvet, mely szerint az első terv készült.





Tehát megállapíthatjuk, hogy itt is egyfajta keresésről van szó, miszerint kell lennie egy olyan titoknak a középkori gótika szépsége mögött, amit ha megfejtünk, kezünkbe jut az a módszer, amelyet alkalmazva az új alkotásoknak a régiekkel egyenrangúakká kell válniuk, illetve  csakúgy kielégítik a szemlélő igényeit, mint amazok. Bármilyen naivnak tartom is ezt az igyekezetet, hogy a középkori alkotások szépségét, magával ragadó voltát bizonyos arányelméletek segítségével lehessen az újonnan épülő alkotásokon megismételni, bármennyire is történelmietlen volt ez a magatartás abban az időben: a jövő érdekében munkálkodott. De a legfontosabb, és számomra is elengedhetetlenül a legfontosabb a következő:














Igaz ugyan: az építés’ régi elvének puszta ismerete által még nem lehet mindenkiből egyszerre nagy építész, mert semmiféle művészetet ahhoz való különös talentum nélkül gyakorlatban alkalmazhatni, de más részről, bizonyos vagyok abban, hogy valamint a’ zenében bárki is a’ general basszus’ szabályait megtartja, annak szerzeménye soha egészen rossz nem lesz, szintúgy az építészetben mind az, ki a műveit a’ régi szabályok’ kivánataihoz alkalmazza, legalább soha semmi összhangzat-ellenest nem fog alkotni. 





Az idézetek forrása:  Zádor Anna:	Henszlmann Imre építészetelmélete és a „gótizálás” kialakulása In: Az építészet és múltja. Corvina Kiadó, Budapest 1998. 




















