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Istvánfi Gyula

Építészettörténet oktatás és mûemlékvédelem

kapcsolata a magyar építészképzésben

1864-tõl (vázlat)

Történelmi ismeretek nélkül nincs öntudatos létezés, a örökség megbecsülése nélkül nem rendelkezünk hiteles történelemmel.  Szakmánkra értelmezve az állítást: építészettörténeti ismeretek nélkül nincs kimûvelt építészet, az épített örökség becsülete, védelme nélkül elvész a megépítendõ jövõ környezetének minden olyan eleme, amely az emberi, nemzeti, kisközösségi öntudat és önérzet alapja és feltétele lehet.

E sommás megállapításhoz hadd tegyem hozzá tanszékünk (Budapesti Mûszaki Egyetem, Építészmérnöki Kar, Építészettörténeti és Mûemléki Tanszék H-1111 Budapest, Mûegyetem rkp.3.) és elõdei történetét.  A múlt század végén általános és alkalmazott építészeti ismereteket oktató osztályok voltak, a századfordulón az építészet kifejezõeszközeinek történelmi gazdagságát a készségi szinten begyakoroltató történeti építéstani tanszéket látunk. Ez a tendencia a szakosodásnak megfelelõen gyarapodó új tanszékek mellett három építészettörténeti tanszéken még fennmaradt a második világháborúig. A háború után pedig egy nemzedéknyi idõ alatt, miközben politikai, ideológiai és építészeti stílusfordulatok következtek be drámai módon, az évezred végére egyetlen tanszékké, építészettörténeti, építészetelméleti szaktudományi intézménnyé váltunk. Valószínûleg a tanszék tárgyainak hosszú elõtörténete és hagyománzozódása miatt azon kevés európai iskolák közé tartozunk, ahol még ma is rendszeres építészettörténet oktatás folyik nyolc féléven keresztül. A mûemlékfelmérési gyakorlataink mellett a tervezési gyakorlatok, diplomamunkák történelmi környezethez, mûemlékekhez, védett építészeti együttesekhez kapcsolódnak, s ezen túl graduális mûemlékvédelmi oktatás, valamint posztgraduális szakmérnökképzés is létezik.

Történetileg a magyarországi fõiskolai mérnökképzés kezdetét, s Mûegyetemünk eredetét is 1782-re vezetik vissza. Ekkor még általános mérnöki osztály mûködött a Pesti Tudományegyetemen. Az 1846 õszén létesült József-politechnikumban is csak közel két évtized múltán jelent meg az építész-oktatás. Schnédár János tanár vezette be a "Száraz építészet" címû elméleti és gyakorlati stúdiumot. Szkalnitzky Antal építésztanár pedig a "mûtörténet és mûtörténeti részletek" és a "mûépítészeti tervezések" címû tárgyakat vezette be, késõbb ezeket összevonta "építészeti mûtörténet, tervezésekkel" néven. E három fogalom társításával közel háromnegyed évszázadra meghatározta az építészettörténet jelentõségét az építészoktatásban. Ez az alapvetés érthetõ, hiszen ebben az idõben, a historizmus stíluskorszakában a gyakorlati építészettõl elválaszthatatlan volt a történeti stílusismeret. Az ugyanakkor születõ mûemlékvédelmi gyakorlat ugyancsak a stílusok ismeretére és alkotó felhasználására támaszkodott, mivel akár az új épületek létrehozása, akár a régiek restaurálása egyazon formai és építéstechnikai eszközökkel volt megvalósítható. Ennek megfelelõen a 19. sz. végének további két új tanára, Hauszmann Alajos az építészet fejlõdéstörténetét adta elõ és "a görög és római építészeti mûrészletek" címû gyakorlatot vezette. Steindl Imre pedig a "középkori építészet mûtörténete" tárgyat ismertette, s a "román és góth modor" alaktani gyakorlatait vezette.

A 19.sz. vége elõtt, 1871-tõl József mûegyetem néven ismert intézmény tanárai közül meg kell említeni a Schnédár örökébe lépõ Tandor Ottót és tanársegédét, Sándy Gyulát a Középítéstan II. tanszéken, a másik hasonnevû tanszéken Pecz Samut, Steindl tanársegédét Nagy Virgilt, aki késõbb az általános mûtörténet tanára lett, Czigler Gyõzõt, aki Hauszmann tárgyaiból az ókori építészet tárgyat alapította. Ezek a tanárok egyúttal kiemelkedõ alkotó építészek és az elsõ mûemlékhelyreállítók is voltak. (Szkalnitzky - Egyetemi Könyvtár, Debreceni színház, stb.; Steindl - régi Mûegyetem, Országház, mint mûemlékhelyreállító - Kassa Szt. Erzsébet, Bártfa Szt. Egyed, Igló, Máriafalva templomai, stb.; Hauszmann - Királyi Vár, új Mûegyetem, Kúria, stb.; Pecz - mûegyetemi könyvtár, Vásárcsarnok stb.; Czigler - Mûegyetem Kémia épülete, Széchenyi-fürdõ, mint helyreállító - Tihanyi apátság, Rudas-fürdõ, Kisbényi templom stb. Az utókor hasznosabbnak ítéli meg a mûemlékfelmérések terén végzett nagy munkáját, amit hallgatóival készített. De az építészettörténet és alaktani ismeretek elsajátítására Sándy, az Ipariskolán tanító Foerk Ernõ és a késõbbi tanárok mind vezettek mûemlékfelmérési gyakorlatokat az építészhallgatókkal. Tandor ugyancsak széleskörû mûemlékhelyreállító tevékenységet végzett pl. Ócsa ref. templom stb. Steindl utóda Schulek Frigyes közismerten az egyik legjelentõsebb mûemlékhelyreállítónk - Mátyás-templom, Halászbástya).

A két világháború között az újkori építéstan tanszéket Hültl Dezsõ, majd utána Fridrich Lóránd kapta (1942), a Középkori Tanszéket Schulektõl Möller István örökölte, majd Csányi Károly vitte tovább, aki rendszeres építészettörténetet tanított. Az ókori tanszék munkáját Cziglertõl illetve Nagy Virgiltõl W\SYMBOL 228 \f "Times New Roman CE"lder Gyula folytatta. E korszakból a tanárok közül az újkoros Hültl még a szolíd eklektika, majd a modern jegyében a Kálvin téri biztosító épületét és lakóházakat épített. A középkoros professzorok viszont szinte kizárólag mûemlékhelyreállításokkal foglalkoztak. Möller István nevéhez fûzõdik a kolozsvári Ferences rendház, a zsámbéki templomrom, a Gyulafehérvári székesegyház, a felvidéki várkastélyok a pécsi ókeresztény emlékek mintaszerû helyreállításai. Utóda Csányi Károly restaurálta a kiszombori templomot, a gyõri Székesegyház szentélyét stb. Nagy Virgil az egri Székesegyház szentélyét, a gyöngyösi plébániatemplomot állította helyre. W\SYMBOL 228 \f "Times New Roman CE"lder Gyula számos középületet épített, a "szolíd neobarokk" szellemében - Villányi úti ciszterci templom és gimnázium, Madách-téri bérházak, de helyreállítást is tervezett: debreceni Szt. Anna templom, Eger Minorita templom, egri Líceum. E tanárok oktatási tevékenységében még mindig kísértett a 19.sz. oktatási szemlélete. 1930-ban jelentõsnek tûnõ reformot vezettek be több tervezési órával, az új tervezési feladatok (lakóépületek, ipari épületek tervezése stb.) bevitelével, de a történeti alaktan és a tervezés még erõs szimbiózisban voltak. Az építészettörténet gyakorlati órái egyben tervezési gyakorlatok is voltak, a tervezési gyakorlaton pedig a legtöbbször valamilyen stílusban terveztek.

A háború éveiben az ókori és újkori építéstan tanszéket egyesítették, majd közvetlenül a háború után a középkori építészet tanára lett Rados Jenõ (1945). Az 1956-os forradalom elõtt még õ volt az a régi vágású tanár, aki jelentõs mûemlékhelyreállításokat végzett (Budai Vár, Szentháromság tér, volt Pénzügyminisztérium, Fertõd, Eszterházy kastély, utóbb még Ráckevei kastély), de a mûemléki szervezetek és tervezõirodák, az 1949-es mûemléki törvénnyel szervezettebbé váló mûemlékvédelmi alkotóhelyekké lettek. A forradalom után egyesített építészettörténeti tanszék új vezetõje Major Máté lett, aki a modern építészeti mozgalom képviselõje volt a 30-as évek óta, s új pozíciójában korszerûbb, elméletibb építészettörténeti mûhelyt kívánt létrehozni. Ez a törekvése egy a háború után egyszere induló fiatal nemzedékkel lényegében siekrült is, az alkotó építészetet és építészeket a mûvészettörténészekhez képest jobban megközelíteni tudó, specializálódó alkotógárdával. Lényegesen gyérült viszont a tanszék tagjainak kapcsolata a mûemlékvédelem mindennapos feladataival, miközben a mûemléki irodák (OMF, VÁTI, KÖZTI stb.) építészei lényegében e tanszék neveltjei Major Máté, Pogány Frigyes, Hajnóczi Gyula, Sódor Alajos, Szûcs Margit, Szentkirályi Zoltán és a fiatalabb nemzedék tanítványai voltak. Pogány Frigyes professzorral kapcsolatban ki kell emelni az õ építészettörténeti, építészetesztétikai, valamint mûemlékvédelmi szerepét és jelentõségét. Építészek egész nemzedéke tõle kapta a szakma átélésének esztétikai alapjait, hasonlóképpen képzõmûvészek és iparmûvészek jelentõs része is. Mûemlékvédelmi és urbanisztikai munkásságának érdeme a városesztétika alapjainak lerakása. Meg kell említeni, hogy a háború utáni, leginkább a politikai fordulat (1948) utáni tantervi reform következtében új tanszékek jöttek létre, s új tárgyak kerültek be az órarendbe, a klasszikus tárgynak számító építészettörténet óraszámának rovására, s eközben az építészettörténet tárgyai is tagolódtak, megszaporodtak. A mûemlékvédelem, ami a 60-as évek elején még Gerõ László meghívott tanár fakultatív órája volt, Zádor Mihály kötelezõ tárgya lett, s az újkor tematikája is kitolódott a 19. és 20. század építészetének tantárggyá emelkedésével és az építészetelmélet megjelenésével.

Az elmúlt harminc évben lényegében kialakult a ma is érvényes építészettörténeti tematika az elsõ szemesztertõl a nyolcadikig a következõk sorrendje szerint: Építészet kezdetei és népi építészet; ókori; középkori; újkori építészet; 19.sz. építészete; 20.sz. építészete; mûemlékvédelem; képzõmûvészet története. Az elsõ öt tárgynak rajzos gyakorlata is van a népi építészeti formálás és a történeti stílusok építészeti alaktanának elsajátítására. Kiegészítõ tárgyak a magyar stíluskorszakok és az építészelmélet. Az építészettörténeti studiumokat a negyedik szemeszter után alapszigorlattal kell zárni, e nélkül nem vehetõk fel a késõbbi tervezési tárgyak.

A tanszék a száznegyven éves hagyománynak megfelelõen részt vesz a tervezésoktatásban is, természetesen nem stílusgyakorlatok formájában. (Erre vonatkozó - talán nosztalgikus - javaslatok rendre elhangzanak fõként idõsebb kollégák részérõl, de egy-két alkalmazási gyakorlattól eltekintve a kevés óraszám miatt erre végképp nincs idõ.)

Tervezési gyakorlataink a két szemeszter komplex tervezés keretében, a tanszékre jelentkezõ hallgatók számára leginkább védett vagy hagyományos településkörnyezetbe való illeszkedés, mûemlékhasznosítás körébõl kerülnek ki, s hasonló feladatokat oldanak meg a tanszéken diplomázó hallgatók is.

Gyakorlatainknak az épített környezeti értékek védelmében, s a mûemlékvédelemben leginkább hasznosuló része - több mint száz éves hagyománynak megfelelõen - a mûemlékfelmérés, dokumentálás és a történeti épületkutatás. Az elmúlt húsz évben 18 város, a Komárom-monostori erõd, mintegy száz templom, tíz falu, több száz kastély, kúria, majorsági épület építészeti felmérése készült el, s került urbanisztikai, mûemlékvédelmi, értékvédelmi és településfejlesztési formában dokumentálásra. A tanszéken négy évtizede mûködik a tudományos diákkör, ahol számos mûemlék vagy elfeledett értékünk  felderítése és kutatása készült el a tudományos feldolgozás igényével. Hallgatóink építészettörténeti gyakorlatai és kutatásai egyaránt érintik az egyetemes és magyar, a hazai és határainkon túli emlékanyagot és építészettörténeti vonatkozásokat.

Az elmúlt évtizedekben az építészettörténet oktatásban betöltött szerepe a legtöbb országban módosult. Az építészetelméletbe, építészeti filozófiába való illusztratív betagolódásával, az építészet egyes korszakainak divatos elõterbe kerülésével oktatási reformok esendõ veszteseiként, vagy valamilyen modernizációs gondolat  erõszakossága következtében jelentõsége csökkent, különösen a rendszeressége veszített súlyából. Ennek ellenére meg vagyunk gyõzõdve arról, hogy az épített környezet értékeinek védelme, ami az évezred végére sürgetõ aktualitásává vált, leküzdendõ a környezet, a kultúra uniformizálódásával együttjáró elsivárosodást. A regionális, a nemzeti, a települési építészeti arculat értékeinek felismerése és védelme pedig nem nélkülözheti a tartalmas és rendszeres építészettörténeti képzést az építészeti iskolákban, sõt, helyet kellene kapjon az alsó és középfokú oktatásban is.

(A kifejezetten mûemlékvédelmi tematikájú tárgyakat és szakmérnöki tanfolyamunkat Mezõs Tamás jegyzete mutatja be.)

