KORODI SZABOLCS

IDENTITÁSKERESÉS VICTORIA VÁROSBAN

Tanulmányomban a romániai Victoria (Viktóriaváros =győzelem) város elemzésével foglalkozom. Egy olyan, lappangó lehetőségeket magában hordó települést vélek látni benne, mely alig sejteti igazi önmagát. A város Dél-Erdélyben található, a Déli-Kárpátokhoz tartozó legmagasabb hegység, a Fogarasi havasok lábánál, félúton Nagyszeben és Fogaras városok között. E városból vezet az 1800 métert emelkedő turistaösvény Románia legmagasabb csúcsára, a 2544 méter magas Moldoveanura.

E város 50 éves fennállása alatt különböző (gazdasági, vallási, építészeti, szociális és más) határhelyzeteket kellett megéljen. 

A település leírása

Létét, születését annak köszönheti, hogy a második világháború idején (e terület nem tartozott a Magyarországhoz csatolt erdélyi részekhez) a német csapatok puskapor gyár építését kezdték el. A kiterjedt erdőségek védelmet és egyben bizonyos alapanyagokat is biztosítottak. Tervük kivitelezésére nem maradt idő, ám az orosz csapatok bevonulásukkor mindjárt saját ellenőrzésük alá vonták a befejezetlen gyárat, és 1949-ben megkezdődtek a fejlesztések. E dátum előtt ezen a helyen nem volt semmilyen település. Szűz területen kezdődött a kizárólag szocialista rendszerben elképzelt és kivitelezett város építése.

Az első időszakot, mely 1949-cel veszi kezdetét, a teljes szovjet befolyás jellemzi. Olyannyira, hogy a munkás barakkokon kívül minden épület a nagy keleti szomszéd típustervei alapján készült. Így jött létre a titkolt tevékenységeket folytató gyár igazgatási épülete és az első kertváros jellegű utca, komfortos épületekkel. 
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Ezek a "palotát a népnek" nemes célok szüleményei, jó léptékkel megformálva. Teljes utcákat építettek be, az így létrejött épületek egységet alkotnak. Idősebb emberek még annak a véleményüknek is hangot adtak, hogy talán azért is sikerültek ilyen jóra ezek az épületek, mert még az előző rendszerben tanult, igen magas építőkultúrával rendelkező szász mesterek voltak a kivitelezői. Ez meg is látszik néhány részlet kidolgozottságán és időtállóságán. Sétáljunk végig a kertvároson, a filmekbe illő, nyugodt hangulatú, kerítés nélküli és ma már magán kézben levő házak között.
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Haladva az időben, elérkezünk a hatvanas évek elejéhez. Ekkor már gondot fordítanak a közösségi épületek létrehozására is. A város tengelyét képező főutca végén kialakítanak egy teret, melyet három középület vesz körül, tükrözve az átmenetet a szocreál és a hruscsovi irányelvekkel "magára találó" szocialista építészet között. Itt épül meg a szálloda, az üzletház és a kultúra új otthona. Karéjban elhelyezkedve lezárását képezik a város főutcájának.
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Körülbelül eddig a fejlesztési pontig egységesnek nevezhetjük a városképet. Innen kezdve a racionalitás és takarékosság lesz a vezérelv. Eleinte mérsékelten jelentkezik, idővel viszont igen meghatározó és romboló erővel hat. Nézzünk néhányat a hatvanas évek végi, hetvenes évek eleji panelekből. Találhatunk pontházat, több lépcsőházas tömbökből összeállított, a racionalitás vezérelte városrendezési terv alapján készült lakótelepet. Mindez földszint és két, vagy három emeletes magassággal.
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A hetvenes években egyértelmű enyhülésnek lehetünk szemtanúi. Három, családi házakkal beépített, egységes képet mutató utca is születik. A telkek mérete igen jó lakhatási körülményekre ad lehetőséget. Szigorú rendezési terv alapján készültek a házak, az is lehet, hogy az illetékes hatóság által felajánlott csomagból kellett választaniuk az építtetőknek.

A nyolcvanas évek "felteszik a koronát" a város építészeti fejlődésére. Az addig még nem tapasztalt igénytelenséggel felépített két lakónegyed, a település két periférikus részén, híven tükrözi korát. Minimális funkciók, olcsó, igénytelen anyagok, rendezetlen külső környezet. A település szélén, mint valami védőfal jelenik meg a nyolc egymás után felfűzött lépcsőházból álló, fényképezhetetlenül hosszú panel. A lakók maguk panaszolták, hogy ők is nehezen találják saját bejáratukat. Ezen épületek magassága eléri a földszint plusz négy emeletet, de ennél nem magasabb.
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A 89-es változás elhozta a szabadságot e városnak is. A "mindegy milyen, csak más legyen" lelkesedésében nyomban "merész" formájú új épületek születtek. Igaz, nem sok. A gazdaságilag visszaesett, vagy önmagukat felszámoló üzemi egységek, gyárrészlegek, igen magas munkanélküliséget eredményeztek ebben a 10.000 főt számláló városban. Öt középületet adtak át mostanáig. Ezek közé tartozik a gázművek új székháza és egy üzlethelyiségeknek szánt épület is.

Fontos jellemzője a városnak, hogy egészen a kilencvenes évek elejéig az egyetlen település volt Romániában, melynek nem volt temploma. Így '90 után épült fel az ortodox templom és (jellemző) két neoprotestáns vallás imaháza, közösségi épülete, a megszokott vegyes formajegyeket magán hordozó "stílusban". Folyamatban van egy újabb ortodox templom építése is. Még említést érdemel az igen kis közösséget alkotó magyar és szász, katolikus, református vagy evangélikus lakosok számára egy családi házból kialakított közös imaház.
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Benyomások

Bevezetőmben az épületek és épülettípusok, valamint az ezeket létrehozó korszakok bemutatásával megpróbáltam vázolni a város történetét. Ezt feldarabolt, kiragadott városképi elemekkel tettem, kizárva a komplex összefüggéseket, mindazt, ami eggyé foghatná össze a települést. Arra is vigyáztam, hogy a bemutatott képekkel ne fedjek fel többet, mint az adott épület, hogy eltakarjam a környezetüket, és ne tegyek kipillantást a város területéről. Miért? Mert az egy-egy korszakra igen jellemző és saját magukban is élő épületek egy különleges táji és emberi környezetben találhatók, melynek feltárására az alábbiakban teszek kísérletet.

A következőkben megpróbálom végigkövetni (fényképezőgépemmel is) azokat az apró jegyeket és környezeti összetevőket melyek meghatározóak e város szempontjából. 

Vonaton érkezem. Elhanyagolt és nagy kiterjedésű területen egyedül álló állomásépület fogad. A város, a hegyek tövében meghúzódva, a vasútvonaltól és az ezzel párhuzamosan futó nagy forgalmú úttól kb. 7 kilométerre fekszik. Mint már említettem, a helyét a német hadsereg jelölte ki, akkor még kizárólag erdős, védett területen. Az állomástól még nem látszik a város, csak egy közbeeső falu széle, meg a hegyek. Vidám kedélyű, belevaló balkáni zenét hallgató buszsofőr fogad, múlt rendszerből átmentett és valószínűleg elprivatizált kopott buszával. Ő és járműve a fizikai kapocs a város és a világ többi része között, mert mint később láthattam, nem sok autótulajdonossal büszkélkedhet a település.

Elindulunk a hegyek felé, ott kell lennie valahol a városnak is. A terep szemmel láthatólag emelkedik, az út változatos, szépen ívelő dombok között megy végig. Érintünk két kis falut is, mint kiderült, a városban lakók közül sokan abból élnek, amit a falvak biztosította mezőgazdasági területeken meg tudnak termelni maguknak. Vasútvonal is visz arra, de csak a gyárak használták, valamikor. Fasorok közt megy az út, mikor feltűnnek az első panelek, az utolsó városfejlesztési korszak torzszüleményei. A település nevének V-t formázó felirata és a távfűtés út felett átívelő, kaput formázó alakja fogad.
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Érdekes képet nyújt a megjelenő város, mintha valaki leejtette volna erre a tökéletes tájra és már nem lett volna ereje kijavítani hibáit. Ez látszik kintről. De majd beljebb menve tapasztalhatjuk, hogy az első építkezések idején mintha még érezték volna a hely szelemét. Panelek magukban, a Kárpátok alatt. Innen kintről, az építkezések nem túl nagy kiterjedése miatt inkább csak bosszantó, oda nem illő foltnak látszik a város.

Megannyi települést ismerünk, ahol a mesterségesen létrehozott világ teljesen maga alá gyűrte a neki helyet adó környezetet, nem számolva vele, saját értéktelenségével állítva fel az új mércét. A hely szellemét a mesterségesen létrehozott helyi szellem váltja fel.

Ha bemegyünk a településre, már sokszínűbb kép tárulkozik elénk. A perspektíva pontról pontra változik, harmonikus vagy disszonáns aszerint, hogy a régebbi, vagy az újabb részen vagyunk. Hogyan láthatják például a hegyet az ott lakók? A már megszokásig ismert képek bírnak-e bizonyos töltettel, vagy csak a mesterséges környezet érvényesül? Íme néhány kép, nézőpont, melyek különféle olvasatokat eredményezhetnek.
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Hófödte hegyeket láthatunk a panelek közül. Minden épületköz más és más képet keretez. Habár az ország legmagasabb csúcsa alatt vagyunk, erre csak a település hegy felőli végén figyelmeztet egy tábla. Az is a kerülő ösvény irányát mutatja, mely nyolc óra gyaloglás után felvezet az ország legmagasabb pontjára. A város és a hegy között, erdőbe elbújtatva, nem igazán nyilvános dolgokkal foglalkozó üzemek vannak. Talán még nagyobb területet foglalnak el, mint maga a település. Egyes részlegeket már magánosítottak, de összességében kiszolgáltatottnak látszik a mindenkori román kormánynak, felsőbb érdekeknek. Itt a titkosság fontosabb, mint az emberek szabad közlekedése. Bár még a város és a gyártelep határán vagyok, a fényképezőgépet gyanúsan figyelik, le is szólítanak, hogy mi járatban vagyok? Válaszomra, hogy a "kommunista építészetet dokumentálom", csak bólogatnak, tudják, hogy ez van náluk, hiszen még ők maguk is építették. Békén hagynak. Mégis jobbnak látom visszafordulni, így újabb táji elemekkel leszek gazdagabb, mint például az egymás mellett sorakozó, különböző formájú magasfeszültségű oszlopok.
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A város központjából idilli, az előzőktől eltérő kép tárulkozik elénk. Talán csak ezt láthatták, és meg is lehettek vele elégedve az első években idetelepült lakók: zöldövezet, lakóházak, utca, hegy. Aztán jöttek az újabb és újabb "keretezések", a '70-es majd a '80-as évek. Ezek már bizonyára kizökkentették az embereket szocialistán idilli világukból. Feltételezve, hogy volt ilyen. 

Mit csinálnak a lakók most? Többségük munkanélküli. Szülőhelyüket tekintve csak a fiatalok helybeliek, a középkorúak többségét igen messziről telepítették ide. Még mindig jól értenek a mezei munkákhoz, állattartáshoz, így hát mezőre járnak, nevelik a jószágot. És mint a város lakói? Köszönik szépen. Például kiengedik a tyúkot a közterületre, a panelből hozzák le, egy dobozban egyet. Sok pajtát és szertárat építenek, igaz eldugva, nem feltűnő helyen és falukat gyönyörű agyagtapasztásokkal alakítják ki.

Feltűnő, hogy még jó kocsmákat sem találni errefele. Mintha ennek sem lenne kultúrája. Pedig gyönyörű kerthelyiségeket lehetne kialakítani. Az utcát figyelve állónak tűnik az idő, mintha mindig egy munkanap délelőttje lenne. Csak lézengő, céltalan emberek, kevesen vannak ők is. 

Talán érdemes azt is megjegyezni, hogy a helyhatósági választások előtt egy héttel, szinte kizárólag csak baloldali pártok plakátjait láttam, más politikai színezetűt csak véletlenszerűen.  
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Milyen is valójában Victoria város?

Első látásra a város körülírhatónak, leírhatónak tűnik, legalábbis egyes szempontok szerint. Könnyen találunk olyan kapaszkodókat, melyek ebben segítségünkre vannak. Ilyen például a több ütemben létrejött, és kizárólag tervezőasztalnál született rendezési terv is. Ezen jól követhetők az egymástól elkülönülő időszakok és funkciók.

Ennél sokkal nehezebben kifürkészhető, hogy mi képezheti ennek a városnak a tudatalattiját, mik lehetnek ennek az összetevői? Egyik talán a lakók eredeti lakhelyéről, a faluról hozott örökség. De ugyanúgy ide számíthatjuk a "panel örömeit", a hegy varázsát, a természet mindennapos közelségét, a városban lakás unalmát. Aztán a kafkai kastély-ember viszonyt, mely az erdőben meghúzódó gyárak és köztük alakult ki. (Néhányuk oda jár vagy járt dolgozni. Amúgy tilos a közelébe menniük. Füstje nem látszik, de olyan mérgező anyagokat szór a növényzetre, melytől állataik elpusztulnak, és hírét hallva a turizmusba befektetni kívánók is tovább állnak.)

Bizonyára csak identitás töredékekről beszélhetünk, kusza, nehezen átlátható összemosódásokról. Közös elemüknek az irrealitást, a mesterségességet tekinthetjük. Tanulmányom során rá kellett jönnöm, hogy mindazok a határhelyzetek, melyeknek a város ki van és volt téve, megannyi külső, a helyi realitásokra nem figyelő, jó vagy rosszhiszemű beavatkozások eredményei. A település 50 éves történetét kizárólag külső, a helyiektől és helytől független akarások alakították. Valószínűleg nem marad más hátra, mint hagyni végre a települést, hogy önmaga alakíthassa jövőjét. Félő, hogy bármilyen külső mentő ötlet csak az eddigi gyakorlatot erősítené. Szüksége van a városnak a magára találásra, saját identitásának kialakulására és felismerésére, hogy később szervesen beépülhessen a környék és az ország életébe.    

A helynek sajátos ereje van. Urbanisztikai szempontból a városszerkezet rugalmasnak látszik, sok építészetileg is értékes részlettel, épülettel. Félő is, hogy a megerősödő magántőke, kellő szabályozások és odafigyelés hiányában tönkreteheti azt. A természeti környezet biztosította lehetőségek végtelennek tűnnek. Kérdés, hogy a helyiek tudnak-e a megfelelő módon és időben élni a meglevő adottságokkal? Első látásra úgy tűnik, foglalkoztatja őket városuk sorsa és igényesek magukkal és környezetükkel szemben. A gyenge infrastruktúra ellenére újabb befektetőket várnak-keresnek, és a környéket a téli sportok egyik központjává szeretnék alakítani. 

Érdemes lesz figyelni e város jövőjének alakulását, azt a folyamatot, mely során remélhetőleg megtalálja saját identitását és beilleszkedik az ország összetett szövetébe.

Korodi Szabolcs







