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A kiállítás címe - DISPLACE - nyolc betűs szó, alcíme nyolc építészeti terv, eddig rendben. Van viszont kilenc tervező és hét (beazonosítható) terv, innen is látható, hogy a dolgok hol rendezettek, hol rendezetlenek, de minden esetre bizonytalanok. A szerzők korukat nézve - egy kivétellel - még a harmincon innen vannak, a kiállított tervek 1994 és 1997 között valamikor a diplomaterv körül, vagy épp diplomatervként születtek. A DISPLACE generációs kiállítás, csoportos színrelépés, megmutatkozás, bemutatkozás. Jó a szervezés: a kiállítás egy hónap után bezárt, az írásos dokumentumok, a meghívó és a két kísérő katalógus viszont megmaradt. 

Ez utóbbi két segédeszköz a helyszíni vizsgálódáshoz is elengedhetetlennek bizonyult - miközben az, hogy bizonyos dolgokban egymásnak, másokban pedig a látottaknak mondtak ellent (alkotók és művek egymáshoz rendelése), illeszkedett a hangulathoz. A szokásos építészeti kiállításokon modelleket, fotókat, tervrajzokat látunk, ami minimális szöveges kiegészítéssel, némi gyakorlat birtokában könnyen értelmezhetővé és értékelhetővé teszi a bemutatottakat. Dunaújvárosban ábrák, szövegek és installációk voltak a falakon és a térben: a látogatónak meg kellett küzdenie azért, hogy feldolgozza az információkat, miközben az is bizonytalan volt, hogy érdemes-e egyáltalán végigjárni a felkínált szellemi gyakorlópályát.

A DISPLACE annyi mint dis-place, vagyis áthelyezés, a hely elhagyása, borúlátóbb értelmezésben nem-hely, a hely hiánya. A kiállítást megnyitó Janesch Péter (akinek bevezető gondolatai a nagyobbik katalógus hat oldalából kettőt töltenek ki) az eltűnésről, a semlegességről, a névtelenségről ír. A forma eltűnése, a látvány semlegessége, a szubjektum feloldódása: lebontás, lemerülés, avagy "a kutató háttérbe húzódás". A DISPLACE tervei valóban alig nevezhetőek tervnek, inkább különböző gondolati közelítések - még csak nem is az építészethez, hanem úgy általában a világhoz. Egy új generáció keresi a helyet és a saját helyét, miközben nem igazán biztos benne, hogy van-e olyan, hogy hely. Ők lennének a nyulak, "a vizsgált populáció" (lásd a meghívót).

Az utak a semmibe, a semlegesbe valami általános megragadásáért indulnak, de nagyon egyediek és individuálisak, így az utazók szükségszerűen magányosak. Mégis szeretnék magukat megértetni, így a hosszabb üzenetek mellett két rövid, emblématikus összefoglaló is szerepel a kiállításon. A tér közepén felfüggesztett vásznak (rajtuk a DISPLACE nyolc betűjéhez rendelt kilenc név) alatti nyolc nyúlketrecbe ki-ki betehetett valamit. Volt bennük (nyúlszőr?) sapka, volt meghívó, de maradt üres ketrec is. Nem lehetett ilyen egyszerűen kitérni a másik megfogalmazás kényszere alól: a falon függő nyolc fólia mindegyikére került egy-egy logó a bemutatott tervekből vagy máshonnan. Mint ahogy a ketrecek tartalma, a logók és a tervek/rajzok között, úgy előbbiek és a leírt szövegek között sem mindig található egyértelmű megfelelés. Miközben folyik a lebontás (dekonstrukció?), van ami még egyben látható, van ami már esetlegessé vált.

A hagyományos építészeti iniciatíváktól - hasznosság, szépség, élet, otthon - mindegyik bemutatott munka elszakadt, legfeljebb különböző mértékben. A gondolat építészeti térbe való átfordítása, a szellemi áttétele fizikaiba (Lévay Jenő: Szellemi átrakodó) nem kelt meglepetést, végül is régóta elfogadtuk, hogy lehet gondolatokból is építkezni. A funkció, avagy rendeltetés másik három tervben is megtalálható. Boór András és Kühn Péter HO-TEL cellája valóságos tér, még ha a lényege az is, hogy egy virtuális utazás színtere. Hogy az ötlet mennyire a bemutatott, a gondolatokat és asszociációkat felszabadító szójátékoknak köszönhető, vagy épp a boldogságot a festett egek pótszerében is meglelni képes emberek nagyon is reális létének elfogadásából született, azt nem lehet tudni. Épület formája van Marián Balázs Metamorfosának is. A Lift-ház többszörös szimbólum: az utazás, a tér mintája és helye, amelyikben összefolyik kint és bent, elveszik a szemlélő maga, s a folyamat kétes (tér)élménnyé válik. Az útról, a végső útról (krematórium) szól Klobusovszki Péter Hamuszórója is, ahol az egyes elemek helyeit a bolygóknak a naptól mért távolságának arányában húzott körök ívei jelölik ki. A tervek a világ tapasztalását próbálják leírni, a folyamatot testekben megfogni, s a bizonytalansággal szembenézni. A rendeltetés, a funkció mindettől függetlenül nem létezik, csak mint az élmények, a tapasztalatok érzékeltetése. Helyek legalább vannak: bizonytalan, mozgó, változó, virtuális helyek.

Aztán a helyek is megszűnnek - nincs hely (dis-place), amiből ki lehetne indulni - , maradnak a gondolat-szövedékek (textúra?). Taraczky Dániel szigorúan az érzelmekre ható szójátékokkal - A Városi Földműves boldogan prezentálja Szilaj Felhőkarcolását - és montázsokkal dolgozik (groteszk?). Zombor Gábor víztől lassan összeroskadó alkotmánya, vagy a Petri-csészékben növő penész-sorozat újra csak a folyamatról, a változásról szól, de már semmilyen helyhez nem kötődik. Sagát Ágnes összekapcsolódó eseménysorai az általános szigorúan egyedi és esetleges interpretációja. A példák/tervek saját használatra készültek.

A kiállítás egészének összképe elég szomorú. A pályakezdő szükségszerűen kritizálja az elődöket, s már csak azért is megpróbál magának új értékeket keresni, hogy megkülönböztethető legyen tőlük. Ehhez persze új értékek, biztos pontok kellenének. A bemutatott tervekből(?) úgy tűnik, nagyon az alapokhoz kell visszamenni ahhoz, hogy valami elfogadható legyen, amire aztán építeni lehet. Egyelőre van a gravitáció (Lift-ház), a Naprendszer (Hamuszóró) és a hamis boldogságvágy (HO-TEL). És persze volt ez a kiállítás Dunaújvárosban a Kortárs Művészeti Intézetben.

Azt hiszem - bízom benne -, hogy előbb-utóbb lesz hely, ahol építeni fognak.
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